

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 7P/298/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7819203432
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 01. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2020:7819203432.1

Uznesenie

Okresný súd Rožňava, sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou, vo veci starostlivosti súdu o maloletú Q. J., K.. XX.XX.XXXX, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradom práce, sociálnych vecí rodiny Šafárikova 112, 048 01 Rožňava, dieťaťa matky Q. J., K.. XX.XX.XXXX a neuvedeného otca, na návrh D. J. X., K.. XX.XX.XXXX, I. O. V. V. XXX/X, XXX XX Z., I. Č. O. S. XX/A, XXX XX O. - P.Ú., za účasti poručníka Centra pre deti a rodiny Dobšiná, o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Okresný súd Rožňava **z v e r u j e** maloletú Q. J., K.. X.X.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľky D. J. X., K.. XX.XX.XXXX, ktorá bude oprávnená a povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloletú v rovnakom rozsahu ako ju vykonávajú rodičia a právo zastupovať maloletú a spravovať jej majetok bude mať iba v bežných veciach, na dobu 9 mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

II. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľka svojím návrhom žiadala, aby súd zveril maloletú do jej predosvojiteľskej starostlivosti a žiadala aj udeliť súhlas na vydanie cestovného pasu pre maloletú. Svoj návrh odôvodnila tým, že na Úrade práce sociálnych vecí a rodiny Bratislava je zapísaná v zozname žiadateľov vhodných vykonávať náhradnú osobnú starostlivosť. Prejavila záujem o nadviazanie osobného vzťahu s maloletou, ktorá je umiestnená v Centre pre deti a rodiny Dobšiná, kde vykonáva ústavnú starostlivosť na základe rozsudku tunajšieho súdu. Súhlas k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletou jej bol vydaný Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Košice dňa 11.10.2019. Maloletá dňa 05.06.2019 bola nahlásená uvedenému úradu do prehľadu detí, ktorým je treba sprostredkovať náhradnú osobnú starostlivosť, lebo jej matka podpísala privolenie na osvojenie dieťaťa bez vzťahu k určitým osvojiteľom. Otcovstvo k dieťaťu nie je určené. Rozsudkom, ktorým bola nariadená ústavná starostlivosť nad maloletou a matka bola zaviazaná prispievať na jej výživu v minimálnej výške súd pozbavil matku rodičovských práv voči maloletej a vyslovil, že maloletá je osvojiteľná. Za poručníka jej ustanovil Centrum pre deti a rodiny Dobšiná. Dňa 11.10.2019 v Centre pre deti a rodiny Dobšiná sa vykonala prvá interakcia s maloletou a už vtedy sa rozhodla, že si dieťa chce osvojiť. Následne prebehla interakcia od 28.10.2019 do 30.10.2019, kedy dieťa u nej aj prespalo v mieste, kde bola ubytovaná. Táto interakcia ju utvrdila v rozhodnutí maloletú si osvojiť. Medzi ňou a maloletou sa vytvorila blízka citová väzba. Žije v prenajatom byte na uvedenej adrese v Bratislave so svojimi dvoma dcérami Z. U. W., ktoré si už v minulosti osvojila. Jej byt pozostáva zo 4 izieb a príslušenstva. Je zamestnaná ako učiteľka s príjmom zhruba 3400,-€. Má vytvorené všetky podmienky pre zabezpečenie starostlivosti o deti. Vždy túžila mať tri deti, preto sa rozhodla osvojiť si ďalšie dieťa. Aj jej dve dcéry veľmi túžia po sestre. Má vážny záujem v budúcnosti si maloletú osvojiť, čo je podľa jej názoru aj v jej najlepšom záujme.

Na pojednávaní dňa 09.01.2020 navrhovateľka trvala na svojom návrhu a vo svojej výpovedi uviedla, že cestovný pas už má maloletá vybavený. Od júla 2019 je v zozname žiadateľov vhodných vykonávať

náhradnú rodinnú starostlivosť. V októbri 2019 nadviazala kontakt s maloletou a tento kontakt prebiehal pozitívne a ľahko. Uskutočnili sa aj ďalšie dve stretnutia s maloletou v Centre pre deti a rodiny Dobšiná. Od 20.12.2019 sa uskutočňuje dlhodobá návšteva maloletej u nej a pretrváva. Maloletá sa hneď zaradila do jej rodiny, stala sa súčasťou jej rodiny. Vždy túžila mať tri deti a aj jej dve staršie dcéry sú osvojené. Tieto dcéry sa veľmi potešili, že budú mať mladšiu sestru. O sebe uviedla, že od roku 2003 žije na území našej republiky, je štátnou občiankou Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska s právom na trvalý pobyt Slovenskej republiky v zmysle predloženého pobytového preukazu. Hľadala si prácu v zahraničí. Bola jej práca ponúknutá na území SR, nepoznala túto krajinu, ale páči sa jej tu a preto sa tu usadila. Je slobodná a sama zabezpečuje starostlivosť o deti. Najstaršia dcéra Z. bude mať 13 rokov a dcéra W. bude mať 10 rokov. Ďalšie deti nemá. Ďalších pár rokov ešte chce žiť na území našej republiky, možno neskôr sa domov vráti z dôvodu, aby deti boli bližšie k príbuzným, sesterniciam a bratrancom. Pracovnú zmluvu má na dobu neurčitú a na škole na ktorej učí je aj materská škola. Byva v blízkosti školy vo veľmi peknom 4 - izbovom byte, kde má podmienky pre starostlivosť o maloletú.

2. Zo spisu tunajšieho súdu 12P/12/2019 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 24.09.2019 súd nariadil nad maloletou ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Dobšiná. Matka maloletej bola zaviazaná prispievať na výživu maloletej v minimálnom rozsahu na účet uvedeného centra. Týmto rozsudkom súd pozbavil matku výkonu rodičovských práv voči maloletej a vyslovil, že maloletá je od právoplatnosti rozsudku osvojiteľná. Za poručníka ustanovil maloletej Centrum pre deti a rodiny Dobšiná, ktorému vymedzil aj práva a povinnosti voči dieťaťu. Týmto rozsudkom bolo zrušené aj uznesenie tunajšieho súdu 7P/199/2018 - 13 zo dňa 31.08.2018, ktorým bolo nariadené neodkladné opatrenie nad maloletou. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 29.10.2019.

3. Z predloženého rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice zo dňa 10.07.2018 súd zistil, že navrhovateľka dňa 06.07.2018 bola zapísaná do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 12.09.2018.

4. Z predloženého súhlasu k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletým dieťaťom zo dňa 01.10.2019 súd zistil, že Úrad práce sociálnych vecí a rodiny v Košiciach uvedeného dňa dal súhlas k tomu, aby navrhovateľka nadviazala kontakt s maloletou a dňa 05.11.2019 vydal odporúčanie na zverenie dieťaťa a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

5. Podľa správy od Miestneho úradu Mestskej časti O. - P. navrhovateľka nebola prejednávaná za žiadny priestupok a nie je vedená ako osoba oznamovaná za porušovanie všeobecných záväzných nariadení.

6. Zo správ od Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Bratislava súd zistil, že 17.12.2019 sa uskutočnilo šetrenie v domácnosti navrhovateľky. Bývajú s ňou aj dve deti Z. U. W.. Obidve navštevujú školu The British International Bratislava v Dúbravke, kde navrhovateľka učí. Jej priemerný mesačný príjem je cca 3400,-€. Obidve dcéry si osvojila. Byt v ktorom býva je dvojposchodový apartmán, ktorý má spolu 4 izby, je priestranný, svetlý, situovaný v tichej časti Bratislavy v tesnej blízkosti je príroda a les. Maloletá má už pripravenú detskú posteľku a skrine na odkladanie oblečenia, osobných vecí a hygienických potrieb. Obidve dcéry navrhovateľky sa na príchod maloletej tešia spoločne s navrhovateľkou ju navštívili v Centre pre deti a rodiny Dobšiná koncom októbra 2019. Návštevný pobyt maloletej u navrhovateľky bude prebiehať od 20.12.2019. Navrhovateľka absolvovala úspešne prípravu na náhradné rodičovstvo a je riadne zapísaná v zozname žiadateľov o osvojenie od 06.07.2018. Má vytvorené všetky vhodné a stabilné podmienky na prijatie dieťaťa do rodiny.

7. Zo správy od W. W. Š., I. O. H. W. O. súd zistil, že navrhovateľka je zamestnaná od 01.09.2004 ako učiteľ a jej pracovný pomer je dohodnutý na neurčitý čas. Dosahuje v priemere 3419,33€ čistého mesačného zárobku.

8. Podľa výpisu z Registra trestov Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky navrhovateľka je bezúhonná, nemá záznam v registri trestov.

9. Z predložených lekárskejších správ súd zistil, že zdravotný stav navrhovateľky a maloletej je dobrý.

10. Z predloženého rodného listu súd zistil, že dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu matky a otec je neuvedený.

11. Podľa správy od Centra pre deti a rodiny P. maloletá bola prijatá 4.9.2018 na základe neodkladného opatrenia tunajšieho súdu a následne bola nad ňou nariadená ústavná starostlivosť. Bola umiestnená v profesionálnej náhradnej rodine, kde prosperuje rastie a priberá na váhe. Zdravotný stav dieťaťa je dobrý. Od príchodu maloletej do ich zariadenia sa matka a nikto z príbuzných o maloletú telefonicky ani osobne sa nezaujímal. Dieťa je vedené v prehľade detí na sprostredkovanie rodinnej náhradnej starostlivosti. Záujem o dieťa prejavila navrhovateľka, ktorá na základe vydaného súhlasu nadviazala kontakt s maloletou. Interakcie medzi maloletou a navrhovateľkou sa uskutočnili v centre, v domácom prostredí profesionálneho rodiča a v prenájme navrhovateľky, kde maloletá aj prenocovala. Interakcie medzi maloletou a navrhovateľkou hodnotíme ako úspešné. Maloletá bola počas stretnutí spokojná, veselá, reagovala na podnety navrhovateľky a jej osvojených detí. Navrhovateľka sa o maloletú zaujíma aj prostredníctvom e-mailovej komunikácie s profesionálnym rodičom. Na základe povolenia zo dňa 13.12.2019 sa dieťa bude zdržiavať pri navrhovateľke v čase od 20.12.2019 do 09.01.2020.

12. Po takto vykonanom dokazovaní poručník maloletej sa k návrhu pripojil a súhlasil s tým, aby maloletá bola zverená do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľky.

13. Kolízny opatrovník poukázal na prevedené dokazovanie a na to, že záujem maloletej si vyžaduje, aby vyrastala v rodinnom prostredí pričom navrhovateľka splňa všetky podmienky pre starostlivosť o dieťa a navrhol jej návrhu vyhovieť.

14. V zmysle ustanovenia § 103 ods. 1 až 5 Zákona o rodine, pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ. O zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov podľa odseku 1 rozhodne na návrh budúceho osvojiteľa súd; ustanovenia § 101 a 102 Zákona o rodine sa použijú primerane. Ak budúci osvojiteľ nepodá návrh na osvojenie maloletého dieťaťa najneskôr v lehote osemnástich mesiacov od zverenia maloletého dieťaťa do starostlivosti budúceho osvojiteľa, súd môže zrušiť predosvojiteľskú starostlivosť. Ak sa pestún rozhodne osvojiť maloleté dieťa, ktoré mu bolo zverené do pestúnskej starostlivosti, nevyžaduje sa, aby pred rozhodnutím súdu o osvojení bolo maloleté dieťa v starostlivosti pestúna podľa odseku 1, ak pestúnska starostlivosť trvala aspoň po túto dobu. Rovnako sa postupuje aj v prípade, že maloleté dieťa chce osvojiť osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, alebo poručník, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará. V rozhodnutí o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov súd vymedzí rozsah ich práv a povinností k maloletému dieťaťu. Budúci osvojiteľ má rovnaké práva a povinnosti ako osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti.

15. Z prevedeného dokazovania vyplýva, že dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu matky a neuvedeného otca. Právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu bola nad maloletou nariadená ústavná starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Dobšiná. Matka bola zaviazaná k vyživovacej povinnosti voči maloletej v minimálnej výške. Uvedeným rozsudkom bola pozbavená výkonu rodičovských práv a povinností voči maloletej a súd vyslovil, že maloletá je osvojiteľná. Za poručníka súd maloletej ustanovil Centrum pre deti a rodiny Dobšiná. Uvedené centrum s návrhom navrhovateľky súhlasil v samotnom záujme maloletej. Je teda preukázané, že pre predosvojiteľskú starostlivosť maloletej sú splnené na strane dieťaťa všetky zákonné podmienky a predpoklady a samotný záujem maloletej si takúto starostlivosť aj vyžaduje. Sú splnené zákonné podmienky a predpoklady pre predosvojiteľskú starostlivosť maloletej zo strany navrhovateľky, ktorá je zapísaná v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, je bezúhonná, zdravá a má vytvorené aj materiálne a bytové podmienky pre starostlivosť o dieťa. Navrhovateľka s maloletou nadviazala už v októbri 2019 kontakt a interakcie medzi ňou a maloletou boli úspešné. Od 20.12.2019 s povolením Centra má maloletú aj vo svojej dočasnej osobnej starostlivosti, keď dieťa v jej rodinnom prostredí. Medzi ňou a maloletou sa vytvoril aj pekný vzťah a vytvára sa aj citová väzba. Navrhovateľka je rozhodnutá v budúcnosti si maloletú osvojiť. Na základe týchto skutočností súd jej návrhu vyhovel, zveril maloletú do jej predosvojiteľskej starostlivosti a vymedzil jej aj práva a povinnosti k dieťaťu.

16. Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 52 Civilného mimosporového poriadku.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné, nakoľko sa účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozhodnutím súhlasili.